Учитель химии МОУ лицея № 6

Дробот Светлана Сергеевна

Конспект урока «Альдегиды» 

Цель урока:

Изучить строение, изомерию и номенклатуру карбонильных соединений; химические свойства и способы получения альдегидов; продолжать формировать умение составлять уравнения реакций с участием органических веществ на примере альдегидов. 
План урока

1. Оргмомент (3 мин)
2. Тест по теме «Спирты» (10 мин.).

3. Объяснение нового материала.

3.1. Классификация карбонильных соединений.

1.1. Альдегиды.   

1.2. Кетоны.
1.3. Классификация альдегидов.  
3.2. Гомологический ряд, номенклатура и изомерия моноальдегидов предельного ряда.
2.1. Моноальдегиды предельного ряда. 

2.2. Изомерия альдегидов. 
3.3. Физические свойства альдегидов.

3.4. Строение молекулы уксусного альдегида, реакционная способность альдегидов.


4.1. Строение молекулы уксусного альдегида (1).  


4.2. Общая характеристика реакционной способности альдегидов.  

3.5.Химические свойства альдегидов.


5.1. Реакции присоединения.

5.2. Гидрирование альдегидов (1).


5.3. Взаимодействие со спиртами.
            5.4. Окисление альдегидов. 
3.6. Формальдегид, ацетальдегид.

6.1. Формальдегид.


6.2. Свойства формальдегида.


6.3. Полиформальдегид.  (Реакция полимеризации).

6.4.Ацетальдегид.

6.5. Свойства ацетальдегида.

3.7. Понятие о реакции поликонденсации. Фенолформальдегидные смолы.


7.1. Реакция поликонденсации.


7.2. Поликонденсация фенола с формальдегидом.


7.3. Образование новолачной смолы.


7.4. Образование резолов.


7.5. Образование резитов.


7.6. Применение фенолформальдегидных смол. 

3. Закрепление изученного материала. 

4. Домашнее задание.

Ход урока
1. Оргмомент


- Здравствуйте ребята! На предыдущих уроках мы изучали с вами тему «Спирты». Сегодня на уроке, вам предстоит выполнить тест по изученной теме. После чего мы с вами продолжим знакомство с кислородсодержащими органическими веществами на примере альдегидов.

2.Тест


Учащимся раздают перед уроком тетради для контрольных и практических работ. В тетрадях учащиеся пишут число, месяц и свой номер варианта, указанный на карточке. На работу отводится 10 мин.

3. Объяснение нового материала.


Учитель. Запишите тему нашего урока «Альдегиды».


Начинается демонстрация материала с использованием диска «Органическая химия» тема «7. Карбонильные соединения. Альдегиды и кетоны». 
1. Классификация карбонильных соединений.

1 слайд. Альдегиды.  

2 слайд. Альдегиды. 

3 слайд. Кетоны.

4 слайд. Классификация альдегидов (1).  (По характеру углеводородного радикала).

5 слайд. Классификация альдегидов (2).  (По числу альдегидных групп: моно-; ди-; триальдегиды и т.д.).  
2. Гомологический ряд, номенклатура и изомерия моноальдегидов предельного ряда.

1 слайд. Моноальдегиды предельного ряда. 

2 слайд. Моноальдегиды предельного ряда. (Формула, номенклатура).
Комментарий учителя.
· Нумерация цепи начинается с атома углерода альдегидной группы.

3 слайд. Изомерия альдегидов. (Изомерия углеродного скелета).


Вопрос к классу: КАКОЙ ЕЩЁ ВИД ИЗОМЕРИИ ХАРАКТЕРЕН ДЛЯ 
                          АЛЬДЕГИДОВ? 

                          (Изомерия между классами - кетоны).
3. Физические свойства альдегидов.

4. Строение молекулы уксусного альдегида, реакционная способность альдегидов.


1 слайд. Строение молекулы уксусного альдегида (1).  (Смещение электронной     

            плотности к атому кислорода).


2 слайд. Строение молекулы уксусного альдегида (2).


3 слайд. Общая характеристика реакционной способности альдегидов.
5.Химические свойства альдегидов.


1 слайд. Реакции присоединения.


2 слайд. Гидрирование альдегидов (1).


3 слайд. Гидрирование альдегидов (2). 

            6 слайд. Взаимодействие со спиртами.

            12 слайд. Окисление альдегидов (1).  (Реакция «серебряного зеркала»).

            13 слайд. Окисление альдегидов (2). ( Опыт – Реакция «серебряного зеркала»).


14 слайд. Окисление альдегидов (3). ( Опыт – Реакция «медного зеркала»).


15 слайд. Окисление альдегидов (4).  (Опыт – Деструктивное окисление - горение).
6. Формальдегид, ацетальдегид.


1 слайд. Формальдегид.


2 слайд. Свойства формальдегида.


4 слайд. Полиформальдегид.  (Реакция полимеризации).

Комментарий учителя.
· Другие альдегиды могут тримеризоваться.


5 слайд. Ацетальдегид.


6 слайд. Свойства ацетальдегида.

7. Понятие о реакции поликонденсации. Фенолформальдегидные смолы.


1 слайд. Реакция поликонденсации.


2 слайд. Поликонденсация фенола с формальдегидом.


3 слайд. Образование новолачной смолы.


4 слайд. Образование резолов.


5 слайд. Образование резитов.


6 слайд. Применение фенолформальдегидных смол. 

4. Закрепление изученного материала.
На панели задач размещена презентация «Альдегиды».
Будьте очень внимательны. Сначала работаем с презентацией, а затем вас ждет работа с тестом.
1. Показ презентации «Альдегиды» с комментариями учителя.
2. Ответы на вопросы теста по теме «Альдегиды» находящиеся на диске. 

Сейчас вы будете отвечать на тест по только что изученной теме. Я предлагаю вам вопрос – а ваша группа предлагает вариант ответа. За наибольшее количество правильных ответов членам команды выставляются оценки 5  «отлично» в журнал.

Сделайте клик мышки на значке весов, находящихся справа на экране. Выберите «Прохождение тестов». Выберите тему «7. Карбонильные соединения. Альдегиды и кетоны». Вы должны ответить на вопросы  1, 2, 3, 5, 6 по изученной сегодня теме. 
Тест
1. Укажите гибридизацию атомов углерода и кислорода в соединении:

                                       sp3               sp3         sp2  
                                      CH3         CH3  O
                                      |                |         ||
CH3 – CH2 – C  ≡  C  – C – CH = C  –  C – H 

sp3       sp3     sp     sp    |       sp2    sp2     sp2
                                      CH2 – CH3 

                                       sp3         sp3 
2. Известно, что карбонильная группа в альдегидах может быть восстановлена. Укажите реакции в которых – C = O группа восстанавливается при данных условиях:
                                     |

     R – C = O + H2     → 

            |                      250ºC   

           H

+  R – C = O + LiAlH4     → 

            |                            эфир
           H

                                    Cu  
     R – C = O + H2     → 

            |                      3 ат.   

           H
     R – C = O + NaBH4     → 

            |                            H2O   

           H

                                   CuO,Cr2O3
+  R – C = O + H2           → 

            |                      160ºC, 100 ат.       

           H

3. Расположите в порядке возрастания температуры кипения следующие содержание:

1. CH3 – CH2 – CH2 – C = O                                                                3
                                        |

                                       H

2. CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – CH3                                                       1
3.  CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – OH                                                        4

4. CH3 –  CH  –  C  = O                                                                         5
                |            |

               CH3     H

5. CH3 – CH2 – CH2 – O – CH3                                                           2       

5. Известно, что альдегидная группа легко окисляется : – C = O + [O] → – C = O 
                                                                                                   |                            | 
                                                                                                                                OH

отметьте правильно написанные реакции:

1)                                                 → CH2(OH)– CH(OH)– CH2 – C = O

                                                                                                           |

                                                                                                           OH   
2)                                                  → CH2 = CH – CH2 – C = O

                                                                                            |

                                                                                            OH   
6. В промышленности формальдегид получают различными способами. Укажите верные из предложенных:
                            350ºC  

+    CO + H2          →  

                        P, t, 25-40 МПа

                                  Cu/Ag; FexOy
+    CH3OH + O2             → 

                                       300ºC

                        700ºC          

      C + H2O    →  

                          400-600 ºC

+    CH4 + O2        → 

                              NxOy

       CO2 + H2        → 

                             350 ºC  
5. Домашнее задание.

§ 13, выполнить письменно задания 7,8.
